

烽烟滚滚唱英雄，四面青山侧耳听，侧耳听。青天响雷敲金鼓，大海扬波作和声。人民战士驱虎豹，舍生忘死保和平。英雄猛跳出战壕，一道电光裂长空，裂长空。地陷进去独身挡，天塌下来只手擎。两脚熊熊蹬烈火，浑身闪闪披彩虹。为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了她。为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花。

战旗猎猎

14年抗日战争浴血奋战，我军涌现出许许多多英雄群体和战斗英模，他们为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放、争取世界和平，奏响了气壮山河的英雄凯歌，建立了彪炳史册的不朽功勋。

在这次阅兵式上，一支特殊的队伍——战旗方队，以其磅礴的气势和深厚的历史底蕴，成为全场焦点。由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队，承载着往昔的荣耀，整齐列阵，接受祖国和人民的庄严检阅。

这80面战旗意义非凡，它们是从全军各部队精心遴选而出，来自五大战区，覆盖陆、海、空军以及武警部队，由团、营、连三级功勋荣誉单位代表组成，是对我国抗战时期英雄部队的全面致敬。每一面战旗背后，都有着一段可歌可泣的英勇故事，是红色基因传承至今的有力见证。

栉风沐雨80载，英雄血脉代代传。艰苦卓绝的抗战岁月中，无数革命先烈用鲜血染红了这一面面飘扬的战旗，而每一面战旗不仅传唱着一曲曲荡气回肠的英雄赞歌，也如同一团团燃烧的火炬，教育和激励着一代代官兵奋勇前行。

4面战旗因平型关战役而得名

在民族危亡的历史关头，中国共产党高举武装抗日的旗帜，领导人民军队砥柱中流，支撑起救亡图存的希望。当历史迈进新的发展阶段，广大官兵在党的带领下继承和弘扬伟大抗战精神，不断锤炼敢打必胜的血性铁骨，猎猎军旗始终迎风飘扬。

在参加受阅的这些荣誉战旗中，有4面是因1937年9月的平型关战役而得名。这次战役打破了日军不可战胜的神话，极大提振了全国军民的抗战信心，也是在这次战役中，八路军涌现出一大批模范单位和个人，“平型关大捷突击连”就是其中的一个。

“平型关大捷突击连”，时为八路军第115师685团2营5连。1937年9月25日，5连作为“突击连”，奉命伏击日军先头部队。战斗中，连长曾繁生带领全连与日军展开殊死搏斗。战后，连队被授予“平型关大捷突击连”。

战旗方队成员李康宁说：“特别自豪自己是‘平型关大捷突击连’的一员。虽说我们连队经过了多次的编制体制调整，但连队猛打猛攻的光荣传统始终没有丢。不管任何时候、面对任何对手，我们都会发扬先辈逢敌敢亮剑、刺刀敢见红的战斗精神，让光荣战旗始终高高飘扬。”

为荣誉战旗而自豪的不只是李康宁一人，战旗方队每名官兵都能讲上一段自己与战旗的故事，来自中部战区陆军第82集团军某合成旅的二级上士田永顺就是其中一位。田永顺告诉记者，今年不仅是他第三次参加阅兵，也是他第二次陪伴这面“势如破竹”战旗参加阅兵。

据田永顺介绍，他们部队的前身是八路军晋察冀（军）分区第二分区十九团，在“百团大战”中数十次地投入战斗，先后攻克了盂县、寿阳、阳曲等多个日军的据点，因为战绩突出被授予“势如破竹”荣誉战旗。“我和这面战旗曾参加过2019年的国庆阅兵，今年再次与这面战旗参加‘胜利日’阅兵，这是我莫大的光荣。”

惊天地而泣鬼神的壮举

1943年3月18日，寒风裹着硝烟掠过田野。为掩护部队主力转移，新四军三师七旅十九团二营四连在江苏淮阴刘老庄，与十多倍于己的日军精锐部队激战12小时，击毙敌人5次冲锋，在弹尽粮绝的情况下，与敌人肉搏拼杀，毙伤敌170余人，全连82人全部英勇牺牲。朱德同志称赞此战是我军指战员英雄主义的最高表现，陈毅同志誉之为“惊天地而泣鬼神的壮举”。为纪念此

次战斗，淮阴人民选送82名优秀青年补入四连，连队被命名为“刘老庄连”。

“刘老庄连”副连长王震一来到连队的第一天，就把这段光辉连史深深刻在了心上。“生命不息、战斗不止”的连魂，激励着他一路拼搏成长。战斗到最后，子弹打光、刺刀卷刃，战士们依旧冲上去死死抱住敌人，用拳头砸、牙齿咬，直至全部牺牲……王震一感慨：“这是何等英勇无畏、气贯长虹！”

每次执行重大任务，“刘老庄连”的官兵们都要面向连旗立下“血战到底”的军令状。当得知自己成为“刘老庄连”战旗旗手的那一刻，先辈英雄们的热血仿佛一股脑儿涌进王震一的胸膛，激荡起无限豪气。“我是战旗传人，决不能给‘刘老庄连’丢脸！”他誓言坚定。

“雁门关伏击战英雄连”“梁山战斗英雄连”“模范党支部”……翻开全民族抗战的厚重史册，从白山黑水到长城内外，从平原沃野到崇山峻岭，在山河破碎、生灵涂炭之际，为挽救民族危亡，无数英雄抱定抗战到底、抗战必胜的信念，以血肉之躯筑长城，为中国人民抗日战争的胜利谱写了不朽诗篇。

一面面战旗照亮民族救亡征程

“为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它；为什么大地春常在，英雄的生命开鲜花。”从战争年代到和平时期，栉风沐雨几十年，历史的笔触郑重记下了先辈们的奋斗与牺牲。有多少胜利凯歌，就有多少浴血奋战。

抗战时期，安徽定远两股反动顽固武装势力勾结日伪，蚕食抗日根据地。他们的据点由铁丝网、水壕、围墙和碉堡组成，对外嘘喊是“牢不可破的铁桶”。新四军二师四旅十团趁着夜色多路出击，仅用24分钟就成功拔除据点。战后，十团被新四军二师授予“金刚钻”荣誉称号。某连指导员杜宁新怎能想起第一次参观旅史馆时的感动和震撼。这面战旗，早已成为他心中不可动摇的精神坐标。

“模范党支部”战旗，属于历史悠久、英勇善战，连队支部战斗堡垒作用发挥突出的红三连，“铁心跟党走、一步不掉队”是我们的连魂。“擎旗手孟伟扬牢记连队的光荣历史：1941年，连队被授予“模范党支部”战旗。八路军《前线》杂志这样讲述三连党支部的事迹：“百团大战中，在阳泉附近的西峪炮楼，随后，我军全线出击，经过40分钟激烈战斗，拔除据点，歼俘日伪军200余人，缴获战马50余匹及其他各种武器装备。1940年10月，连队获授“铁的堡垒”荣誉称号及奖旗一面。”

1939年11月7日，晋察冀军区一分区一团炮兵连在黄土岭战斗中，击毙日军“名将之花”阿部规秀中将。战后，晋察冀军区授予该连“黄土岭功臣炮连”荣誉称号。

“没有金刚钻，别揽瓷器活”，新四军中就有一支“金刚钻”。1942年4月，新四军第二师四旅十团，在淮南定西祀岗号称为“铁桶”的土顽的战斗中，以迅雷不及掩耳之势，直插敌人心脏，迅速解决战斗。新四军第二师授予该团“金刚钻”荣誉称号。

战旗方队并非首次在阅兵中亮相，早在2019年庆祝新中国成立70周年阅兵时，它就曾震撼登场，这次是第二次建成制接受检阅。每一次出现，都彰显着人民军队对历史的铭记和对先辈的敬重。如今，这些战旗再次飘扬在天安门广场，激励着新时代的人民军队不忘初心、牢记使命，在维护国家主权、安全和发展利益的道路上，勇往直前，毫不退缩。

在一面面战旗指引下，一支支从抗战烽火中走来的英雄连队，正在伟大抗战精神的滋养下，传承红色基因，担当强军重任，在强军兴军新征程上踔厉奋发、一往无前——

旗帜，引领方向。旗帜，汇聚力量。战旗，是人民军队的精神图腾，是镌刻着民族抗争史的金色丰碑。

每一个闪光的名字、每一面浴血的战旗，背后都有着气壮山河的英雄故事，都蕴含着历久弥新的英雄精神。

“我是英雄的传人，我要用实际行动向祖国和人民报告，英雄精神始终在传承！”尤树鹏字字铿锵。

“这面红色战旗的背后，是先辈们为胜利洒下的滚烫热血和坚如磐石的忠诚信仰。”作为“金刚钻”旅的一员，杜宁新矢志

据光明日报、央视、新华社等



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。这是战旗方队接受检阅。新华社发

80面战旗亮相，十多面与山东有关

9月3日上午，由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队，承载着历史荣光，接受祖国和人民检阅。战旗方队在2019年庆祝新中国成立70周年阅兵中首次亮相，这是第二次成建制组成战旗方队参加阅兵。

“为什么战旗美如画？英雄的鲜血染红了它。当天下接受检阅的战旗中，有这些战旗与山东抗战历史息息相关。”

这是一支历史悠久、战绩卓著的连队，成立于土地革命战争时期。

1939年8月，日军和大批伪军进入鲁西南梁山地区进行“扫荡”。连队在连长杜晋海的带领下，依托梁山南侧小灶山有利地形，打垮日伪军300多人，11次反扑，歼灭日伪军300余人，创造了以劣胜强的模范战例。战后，连队被八路军115师授予“梁山战斗英雄连”荣誉称号。

“即墨城第一连”战旗

“即墨城第一连”是胶东军区在1945年8月授予山东军区第五师十三团八连的荣誉称号，以表彰其在即墨城战斗中的英勇表现。

在1941年4月，该连已被山东纵队第五旅授予“钢八连”荣誉称号。

1945年8月9日，毛泽东发表《对日寇的最后一战》的声明，号召我军配合盟军作战，对日本侵略军发动反攻。15日晚，日伪军纷纷逃入即墨，即墨城墙高大、城防坚固，一时难以攻下。以刺刀见红闻名的“钢八连”被定为攻城突击连，26日晚，四名战士如出山猛虎，在9米多高的城墙上打开了一道缺口，使后续部队顺利突进。

这是八连返回胶东后打的第二仗，官兵又一次以大无畏的精神和自己的拼刺优势，用刺刀杀出了威风，为“钢八连”谱写了新的篇章。战后，八连被胶东军区授予“即墨城第一连”荣誉称号。

“刺杀优胜”战旗

“群众工作模范团”诞生于抗日烽火中，

前身为八路军115师第3教导旅第9团，现为第77集团军某旅。在抗日战争最艰苦的年代中，该团与劳苦大众同呼吸、共命运，被根据地人民亲切称之为“俺们的老9团”，1942年被冀鲁豫军区授予“群众工作模范团”荣誉称号。

“任常伦连”战旗

1943年1月17日，盘踞在山东沂水青驼寺据点的百余日伪军企图偷袭八路军第115师教导第1旅第1团第1连和小河村的临沂边联县公安机关。得到情报后，第1连及时撤离，第1团以约3个连的兵力对敌实施突击，全歼这股日伪军。战后，第5连因表现突出被授予“战斗英雄连”荣誉称号。

同年3月，第115师与山东军区合并为新的山东军区（仍保留第115师番号），第5连随之改编为山东军区下辖的鲁中军区第1团第5连。针对刺杀技术不足的问题，该连开展高强度训练，最终练出能刺1000枪以上的本领。

1944年2月，鲁中军区举行军事检阅与演练活动。由于刺杀技术过硬，第5连被选定为全军区部队示范拼刺技术，并被授予“刺杀优胜”战旗。解放战争中，第5连从白山黑水一直打到海南岛，在万里征程中留下光荣的足迹。抗美援朝战争中，该连在第四次战役中表现出色，被志愿军总部授予“二级战斗英雄连”荣誉称号。

“岱崮连”战旗

“岱崮连”为八路军鲁中军区第2军分区11团8连的荣誉称号。该连在1943年南、北岱崮保卫战中，以93人兵力抗击万余日伪军，坚守阵地18天，毙伤敌军300余人，自身仅伤亡9人（牺牲2人、负伤7人），创造出少胜多的战术范例。

战后被八路军山东军区授予“岱崮连”称号，10名战士获评“战斗模范”。

1943年1月18日，八路军115师教导2旅发动郯城战役，6团3营8连冒着密集的火力封锁迅速登城，付出了很大的牺牲。郯城战役是我军首次运用“翻边战术”在敌后顺利攻克县城的经典战例。

1943年8月，山东军区司令部、政治部签发命令，授予3营8连为“郯城战斗模范连”荣誉称号。

此外，战旗方队还有这些战旗也跟山东有关，比如1938年掩护山东省委机关突围的“铁七连”，参加鲁西地区反击日伪顽军战役的“老虎营”，以及博山连、青州连、胶县战斗模范连等。

在军人眼中，那一面面旗帜是灵魂，是在群众心里，那一面面旗帜是信心，是希望。

抗战期间，英雄儿女在共产党的领导下，战旗猎猎，奋起御侮。今天，我们再次近距离感受这些战旗，那段烽火记忆愈发清晰。这些战斗英雄、战斗团队的故事和精神，将继续激励我们奋勇前行！

1938年，日寇的铁蹄踏进胶东半岛，17岁的任常伦加入了胶东抗日自卫团。1940年8月，他参加了八路军，不久后，他就凭借过人的身体素质，从日军手里缴获了战斗生涯中的第一支枪。胶东抗战，艰苦卓绝，参军仅4年的任常伦，先后在枪林弹雨中征战，拼杀了120余次，缴获的枪支足以装备一个排。

1944年，胶东战场上著名的长沙堡战斗打响，日军沿着烟青公路南下莱阳，开始对牙山根据地进行“扫荡”。任常伦主动请战，在弹药耗尽的情况下与日军展开激烈白刃战，奋勇杀敌，直至不幸牺牲。

1944年，为纪念任常伦，胶东军区将他生前所在的连命名为“任常伦连”，任常伦的家乡孙胡庄也更名为“常伦庄”。

“岱崮连”战旗

英雄“岱崮连”为八路军鲁中军区第2军分区11团8连的荣誉称号。该连在1943年南、北岱崮保卫战中，以93人兵力抗击万余日伪军，坚守阵地18天，毙伤敌军300余人，自身仅伤亡9人（牺牲2人、负伤7人），创造出少胜多的战术范例。

战后被八路军山东军区授予“岱崮连”称号，10名战士获评“战斗模范”。

1943年1月18日，八路军115师教导2旅发动郯城战役，6团3营8连冒着密集的火力封锁迅速登城，付出了很大的牺牲。郯城战役是我军首次运用“翻边战术”在敌后顺利攻克县城的经典战例。

1943年8月，山东军区司令部、政治部签发命令，授予3营8连为“郯城战斗模范连”荣誉称号。

此外，战旗方队还有这些战旗也跟山东有关，比如1938年掩护山东省委机关突围的“铁七连”，参加鲁西地区反击日伪顽军战役的“老虎营”，以及博山连、青州连、胶县战斗模范连等。

在军人眼中，那一面面旗帜是灵魂，是在群众心里，那一面面旗帜是信心，是希望。

抗战期间，英雄儿女在共产党的领导下，战旗猎猎，奋起御侮。今天，我们再次近距离感受这些战旗，那段烽火记忆愈发清晰。这些战斗英雄、战斗团队的故事和精神，将继续激励我们奋勇前行！



中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

齐鲁晚报

A04-A05

2025年9月4日 星期四

编辑:彭传刚 美编:刘燕

组版:刘森